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भारतीय आयकर अधितनयम (1922 का XI) – िारा 10 (2) (vi-ख)), परंतुक (ख) ववकास छूट - 

दावा - लेखा वर्ष की समाप्तत से पहल ेऐसे दाव ेके ललए आवश्यक प्रववप्टटया ंनहीं करना—तर्थावप, वर्ष 

के मूलयांकन के पूरा होने से पहल ेकी गई प्रववप्टटयां - िारा 10(2) (vi- ख) के परंतुक (ख) की 

आवश्यकताएं - क्या अनुपालन ककया गया है - ववकास छूट - क्या स्वीकायष है। 

असर्र्नर्ाभररत ककया कक, यह आवश्यक नहीं है कक ववकास छूट ररजवष बनाने वाली खाता पुप्स्तकाओं 

में प्रासंधगक प्रववप्टटया ंलखेा वर्ष की समाप्तत से पहल ेया लाभ और हातन खाते की तैयारी के समय 

की जानी चाहहए। आयकर अधितनयम, 1922 की िारा 10(2)(vi- ख) के परंतुक (ख) के सांववधिक 

उपबंि में कुछ और पढ़ने की अनुमतत नहीं है, अर्थाषत ्ववकास छूट प्रातत करने के ललए परंतुक की 

अपेक्षाओं को लखेा वर्ष की समाप्तत से पहल ेपूरा ककया जाना चाहहए। यहद वविातयका का इरादा यह 

र्था कक प्रववप्टटया ंलखेा वर्ष की समाप्तत से पहल ेया लाभ और हातन खाते के पूरा होने से पहल ेकी 

जानी र्थीं, तो उसने ऐसा कहा होगा। लाभ और हातन खाता वर्ष की समाप्तत पर तुरंत नहीं बनाया जा 

सकता है। यह प्रत्येक मामले के तथ्यों और पररप्स्र्थततयों पर तनभषर करता है कक ककस समय लाभ और 

हातन का खाता बनाया जा सकता है। इसमें कोई संदेह नहीं है कक लाभ और हातन खाते में करदाता को 

ववकास छूट के संबंि में डेबबट प्रववप्टट करनी है, लेककन यहद उसने लेखा वर्ष की समाप्तत से पहल े

ऐसा नही ंककया है, तो उस ेअपने खात ेकी पुस्तकों या लाभ और हातन खाते के वववरण में गलती को 

सुिारने या वर्ष के ललए मूलयांकन पूरा होने की तारीख तक अपनी ररटनष को संशोधित करने का 

अधिकार है। प्रववप्टटया ंतभी अंततम हो जाती हैं जब उन्हें आयकर अधिकारी द्वारा स्वीकार या अस्वीकार 



 

कर हदया जाता है, अर्थाषत जब मूलयांकन ककया जाता है। तब तक, वे द्रव अवस्र्था में हैं और उनमें 

ककसी भी त्रुहट या दोर् को ठीक ककया जा सकता है। अत: यहद ककसी करदाता ने लेखा वर्ष की समाप्तत 

से पहल े ववकास छूट के दाव ेके ललए अपनी खाता पुप्स्तकाओं में आवश्यक प्रववप्टटया ंनहीं की हैं, 

लेककन वर्ष के ललए आयकर के आकलन के पूरा होने से पहल ेऐसी प्रववप्टटयां की हैं, तो अधितनयम 

की िारा िारा 10(2) (vi-ख) के परंतुक (ख) की आवश्यकताओं का अनुपालन ककया जाता है और 

ववकास छूट स्वीकायष है।                                                     (अनुच् छेद 4). 

आयकर अपीलीय न्यायाधिकरण (हदलली पीठ) द्वारा आयकर अधितनयम, 1922  की िारा 66(1) 

के तहत ककया गया संदभष। कर तनिाषरण वर्ष 1961-62  के ललए  1966-67 की ररट  याधचका सं 

4571  इस माननीय न्यायालय को कानून के नीचे उप्ललखखत महत्वपूणष प्रश्न के तनणषय के ललए भेजी 

गई है - 

“चाहे तथ्यों और मामले की पररप्स्र्थततयों के आिार पर, अपीलीय न्यायाधिकरण का यह कहना 

सही र्था कक ववकास छूट आरक्षक्षत के तनमाषण के ललए भारतीय आयकर अधितनयम, 1922  

की िारा  10 की उप-िारा (2) के परंतुक  (ख)) से खडं (6- ख)) की आवश्यकताओं को पूरा 

ककया गया है। 

आवेदक की ओर से अधिवक्ता बी. एस. गुतता और डी. एन. अवस्र्थी. 

प्रततवादी की ओर से अधिवक्ता आत्मा राम और जगमोहन लसहं पैरवी कर रहे र्थे। 

निर्णय 

इस न्यायालय का तनणषय तनम्नललखखत द्वारा हदया गया र्था - 

न्यायमूर्तभ महाजि—आयकर अपीलीय न्यायाधिकरण (हदलली पीठ 'सी') ने राय के ललए कानून के 

तनम्नललखखत प्रश्न को संदलभषत ककया है - 

“चाहे तथ्यों और मामले की पररप्स्र्थततयों के आिार पर, अपीलीय न्यायाधिकरण का यह कहना 

सही र्था कक ववकास छूट आरक्षक्षत के तनमाषण के ललए भारतीय आयकर अधितनयम, 1922 



 

की िारा 10 की उप-िारा (2) के परंतुक (ख) से खंड (6- ख) की आवश्यकताओं को पूरा 

ककया गया है। 

2. तथ्यों पर कोई वववाद नहीं है। हमारा संबंर् आकलन वर्भ 1961-62 से है। वपछला वर्ष 31 

माचष, 1961 को समातत होने वाला ववत्तीय वर्ष है। करदाता हर समय चीनी लमलों में इस्तेमाल 

होने वाले चेन ललकं के तनमाषण और बबक्री का कारोबार कर रहा र्था। करदाता ने 6 जुलाई, 

1961 को ररटनष दाखखल ककया और उस ररटनष में ककसी ववकास छूट का दावा नही ंककया गया 

र्था। इसके सार्थ ही ररटनष में लाभ और हातन का लखेा-जोखा दाखखल ककया गया र्था। लाभ-

हातन खाते में ववकास छूट के ललए कोई दावा नहीं ककया गया र्था। इसके बाद करदाता ने 10 

जुलाई, 1962 को संशोधित ररटनष दाखखल ककया। इस ररटनष में किर से ववकास छूट के ललए 

कोई दावा नहीं ककया गया र्था। पर। 29 अक्टूबर, 1963 को करदाता ने दसूरा सशंोधित ररटनष 

दाखखल ककया। इस वववरणी के सार्थ उन्होंने पुनरीक्षक्षत लाभ-हातन खाता दाखखल ककया, प्जसमें 

8,101.50 रुपये की ववकास छूट का दावा ककया गया। अपनाई गई प्रकक्रया यह र्थी कक 31 

माचष, 1961 को समातत होने वाली खाता पुप्स्तका में, एक ववकास छूट आरक्षक्षत बनाया गया 

र्था और इस खाते में 8,101.50 रुपये की रालश जमा की गई र्थी। लाभ और हातन खाते में 

हटन रालश डेबबट की गई र्थी। आयकर अधिकारी ने 30 माचष, 1966 को मूलयांकन पूरा ककया। 

आयकर अधितनयम, 1922 की िारा 10 (2) (vi-ख) परंतुक (ख) के तहत ववकास छूट के 

कारण दाव ेको अस्वीकार कर हदया गया र्था। आयकर अधिकारी द्वारा अपनाया गया तकष  

उनके अपने शब्दों में सबस ेअच्छा कहा जा सकता है - 

“इसललए, यह स्पटट है कक जब बही-खातों को बंद कर हदया गया र्था और लाभ और 

हातन खाता तैयार ककया गया र्था, तो ववकास छूट के ललए कोई आरक्षक्षत नहीं बनाया 

गया र्था, जैसा कक मूल ररटनष के सार्थ बैलेंस-शीट और लाभ और हातन खात ेसे 

स्पटट है। इसललए करदाता ने ववकास छूट के भते्त के ललए एक आवश्यक शतष का 

पालन नहीं ककया। 29 अक्टूबर, 1963 को सपृ्जत ररजवष करदाता की मदद नहीं कर 

सकता। सहायक ने 1 अपैर्ल, 1961 को अपनी शेर् रालश को 1962-63 के बही-



 

खातों में आग ेबढ़ाया होगा और पुन मूलयांकन वर्ष 1962-63 की शेर् रालश को 1 

अपैर्ल, 1961 को मूलयांकन वर्ष 1963-64 की पुस्तकों में शालमल ककया होगा। 

इसललए करदाता ने ररजवष तब बनाया जब न केवल आकलन वर्ष 1961-62 के ललए 

शेर् रालश तय की गई, बप्लक आकलन वर्ष 1962-63 और 1963-64 के ललए भी 

शेर् रालश तय की गई।  29 माचष, 1966 को दायर अपने ललखखत स्पटटीकरण के 

माध्यम से, तनिाषररती ने तकष  हदया है कक ररजवष ककसी भी समय बनाया जा सकता 

है, बशते प्रववप्टटयों को संबंधित वर्ष की पुस्तकों में पाररत ककया गया हो। 

करदाता आयकर अधिकारी के आदेश से असंतुटट र्था और उसने अपीलीय सहायक आयुक्त के पास 

अपील करने को प्रार्थलमकता दी। अपीलीय सहायक आयुक्त ने ववकास छूट के ललए करदाता के दाव े

को भी खाररज कर हदया। इसके बाद करदाता ने आयकर अपीलीय न्यायाधिकरण में अपील दायर की 

और न्यायाधिकरण ने आठ अगस्त, 1967 के अपने आदेश में करदाता की दलील को स्वीकार कर 

ललया और ववकास छूट के दाव ेको स्वीकार कर ललया। आयकर आयुक्त, मद्रास बिाम वीरस्वामी िैिार 

और अन्य1 के मामल ेमें मद्रास उच्च न्यायालय के तनणषय के आिार पर अधिकरण के समक्ष ववभाग 

की इसके ववपरीत दलील को स्वीकार नहीं ककया गया। यह माना गया कक यह तनणषय लागू नहीं र्था 

और स्पटट रूप से अलग र्था। हिब्यूनल के तनणषय से असंतुटट होने पर ववभाग ने इस न्यायालय के 

संदभष के ललए आयकर अधितनयम, 1922 की िारा 66 (1) के तहत एक आवदेन ककया। इस प्रकार 

यह मामला हमारे समक्ष रखा गया है। 

3. ववभाग के ववद्वान वकील का तकष  यह है कक लेखा पुस्तकों और एनरोकिट और हातन खाते में 

प्रासंधगक प्रववप्टटयां वर्ष के अंत से पहल ेकी जानी चाहहए। तत्काल मामल ेमें यह तकष  हदया 

जाता है कक उन्हें 31 माचष, 1961 को या उससे पहल ेऔर ककसी भी मामले में लाभ और 

हातन खाते की तैयारी के समय ककया जाना चाहहए र्था। मामला रेस इंटीग्रा का नहीं है। इस 

प्रश्न से संबंधित दो प्रत्यक्ष तनणषय हैं, आन्र-प्रदेश उच्च न्यायालय और दसूरा राजस्र्थान उच्च 

 
1 (1965) 55 आई.टी.आर 35. 



 

न्यायालय का, अर्थाषत ्वीरभद्र आयरि फाउंड्री और दसूरा बिाम आयकर आयुक्त, आंध्र प्रदेश2 

और आयकर आयुक्त ददल्ली और राजस्थाि बिाम मजदरू ककसाि सहकारी सममनत3। इन 

दोनों मामलों  में वीरस्वामी िदीिार मामल ेमें मद्रास हाईकोटष के िैसले पर ववचार ककया  गया 

और इस ेस्पटट रूप से समझाया गया है। उसी मैदान को किर से कवर करना आवश्यक नही ं

है। यहद ववभाग के ववद्वान वकील द्वारा हदए गए तकष  को स्वीकार कर ललया जाता है, तो 

हम िारा िारा 10(2) (vi-ख) के परंतुक (ख) में कुछ पढ़ रहे होंग,े अर्थाषत,् ववकास छूट प्रातत 

करने के ललए परंतुक की आवश्यकताओं को लेखा वर्ष की समाप्तत से पहले पूरा ककया जाना 

चाहहए। हमारी राय में इस पाठ्यक्रम की अनुमतत नहीं होगी। हम सांववधिक उपबंि में कुछ 

और नहीं पढ़ सकते। यहद वविातयका का इरादा यह र्था कक प्रववप्टटया ंलेखा वर्ष की समाप्तत 

से पहल ेया लाभ और हातन खाते के पूरा होने से पहल ेकी जानी र्थीं, तो उसने ऐसा कहा 

होगा। यह सवषववहदत है कक वर्ष की समाप्तत पर लाभ और हातन लेखा तत्काल नहीं बनाया जा 

सकता है। यह प्रत्येक मामल ेके तथ्यों और पररप्स्र्थततयों पर तनभषर करता है कक ककस समय 

लाभ और हातन खाता बनाया जा सकता है। इसमें कोई संदेह नहीं है कक लाभ और हातन खाते 

में उस ेववकास छूट के संबंि में डेबबट प्रववप्टट करनी है, लेककन सवाल यह है कक यह ककस 

समय तक ककया जा सकता है? यहद आयकर अधितनयम की िारा 22 (3) का संदभष हदया 

जाता है, तो करदाता को आकलन ककए जाने से पहल ेकी तारीख तक अपने ररटनष को संशोधित 

करने का अधिकार है, जो इंधगत करता है कक वह अपने खाते की पुस्तकों या लाभ और हातन 

खाते के वववरण में गलततयों को भी ठीक कर सकता है। यह प्राविान िारा 10(2)(vi- ख) 

परंतुक (ख) की व्याख्या करते समय आन्र प्रदेश, उच्च न्यायालय के ववद्वान न्यायािीशों के 

तनटकर्ष को पूरी तरह से सही ठहराता है और हम उस तनणषय से पूणषत सहमत हैं। 

4. ववभाग के ववद्वान वकील ने इंडियि ओवरसीज बैंक मलममटेि बिाम आयकर आयुक्त, मद्रास4 

में सुप्रीम कोटष के िैसले पर दृढ़ता से भरोसा ककया। यह तनणषय इंडियि ओवरसीज बैंक 

 
2 (1968) 69 आई.टी.आर. 425. 
3 (1970) 75 आई.टी.आर. 253 
4 (1970) 77 आई.टी.आर.  512. 



 

मलममटेि बिाम आयकर आयुक्त, मद्रास5 में मद्रास उच्च न्यायालय के तनणषय की अपील पर 

सुप्रीम कोटष के लॉडषलशप द्वारा हदया गया र्था। सुप्रीम कोटष के लॉडषलशप द्वारा तनिाषररत प्रश्न 

यह र्था कक क्या बैंककंग कंपनी अधितनयम, 1949 की िारा 17 के तहत एक आरक्षक्षत रालश, 

आयकर अधितनयम की िारा 10 (2) (vi-ख) परंतुक (ख) के अर्थष के भीतर एक आरक्षक्षत र्थी, 

और उनके लॉडषलशप की राय र्थी कक इस तरह के ररजवष को अधितनयम की िारा 10 (2) (vi- 

ख) के तहत ववकास छूट के ललए आरक्षक्षत के रूप में नहीं माना जा सकता है। प्जस प्रश्न के 

संबंि में हम धचतंतत हैं, उस पर उनके लॉडषलशप के समक्ष वाद-वववाद नहीं ककया गया र्था और 

उनके लॉडषलशप ने जो कुछ भी कहा र्था, वह यह र्था कक परंतुक की अपके्षाओं का अनुपालन 

ककया जाना र्था। जहा ंतक वतषमान मामल ेका संबंि है, अपेक्षाओं का अनुपालन ककया गया 

है। हमारे सामने एकमात्र तकष  यह है कक आवश्यकताओं को लखेा वर्ष की समाप्तत से पहल ेया 

लाभ और हातन खाता बनाने से पहल ेअनुपालन ककया जाना चाहहए। हमारी राय में, आकलन 

पूरा होने से पहले ककसी भी समय ये प्रववप्टटयां करना करदाता के ललए खुला र्था। प्रववप्टटया ं

तभी अंततम हो जाती हैं जब उन्हें आयकर अधिकारी द्वारा स्वीकार या अस्वीकार कर हदया 

जाता है, अर्थाषत जब मूलयांकन ककया जाता है। तब तक, वे तरल अवस्र्था में हैं और उनमें 

ककसी भी त्रुहट या दोर् को ठीक ककया जा सकता है। 

5. ऊपर उप्ललखखत कारणों के ललए, हम हमें संदलभषत प्रश्न का उत्तर हां, अर्थाषत ्ववभाग के ववरुद्ि 

देते हैं। लागत के बारे में कोई आदेश नहीं होगा। 

अस्वीकरर्: स्थािीय भाषा में अिुवाददत निर्णय वादी के सीममत उपयोग के मलए है ताकक वह अपिी 
भाषा में इस ेसमझ सके और ककसी अन्य उद्देश्य के मलए इसका उपयोग िही ंककया जा सकता है । 
सभी व्यवहाररक और आधिकाररक उद्देश्यो के मलए निर्णय का अंग्रेजी संस्करर् प्रमाणर्क होगा और 
निष्पादि और कायाणन्वयि के उद्देश्य के मलए उपयुक्त रहेगा ।                                                                                            

िेहा मसहं                                                                                   
प्रमशक्षु न्यानयक अधिकारी                                                                                  

(Trainee Judicial Officer)                                                                                              
पलवल, हररयार्ा 

 
5 (1967) 63 आई.टी.आर. 733. 


